

پاکستان، جنوبی افریقہ اور پھر پاکستان،

(۲)

از سعید احمد اکبر آبادی

میراثہ کو صحیح نوبے کانفرنس کا افتتاح صدر ضیاء الحق کے ہاتھوں نیشنل اسمبلی ہال میں ہونے والا تھا۔ ہم لوگ ۳۵-۸ ہر دو ہال پہنچ گئے اور اپنی اپنی متفرق سیٹ پر بیٹھ گئے، پاکستان میں نیشنل اسمبلی اسی کہتے ہیں جسے ہندوستان میں پارلیمنٹ کہتے ہیں اس سے قیاس کیا جاسکتا ہے کہ یہاں پارلیمنٹ ہاؤس کی جوشان و شوکت اور نوعیت و وسعت بے وہی دہاں نیشنل اسمبلی کی ہوگی البتہ فرق قدیم و جدید اور تعمیر و ساخت کا ہے، ہندوستان کا پارلیمنٹ ہاؤس انگریزوں کے زمانہ کا جاتا ہے اس لیے اس کی چھت بہت اونچی، ستون اور دیواریں بہت فلیٹ اور دبیز اور مجموعی حیثیت سے مسلا طبعی قدیم کی قیاسے شاہی کی طرح نہایت باوقار و پر شکوہ اور بارعب۔ اس کے برخلاف پاکستان کی نیشنل اسمبلی کی عمارت بالکل ایسی کہ گویا ایک نئی نوبی حسین دلہن کا غسل کے بعد بال بکھرائے ہوئے منظر عام پر آگئی ہو، سبک اور دلکش مگر ساتھ ہی سنجیدہ اور متین، خاموش مگر بزبان حلال گویا۔ جو کہ یہ جلسہ افتتاح تھا اس لیے حسب معمول مندوبین کے علاوہ وزراء، افسران حکومت، مالک غیر کے سفراء اور دوسرے جہانوں سے ہال بھر اچھا تھا، ہال کے اندر دروازوں پر اور ہال سے باہر پیر جگ سیکورٹی کے انتظامات بہت وسیع اور سخت تھے۔

ٹھیک نوبے صدر ضیاء الحق پہنچ گئے، اب پہلے قرآن مجید کی تلاوت ہوئی، مسٹر اے۔ کے نے دی نے صدر استقبالیہ کی حیثیت سے اپنا خطبہ انگریزی میں پڑھا جس میں کانفرنس کے اوزار و قاصدوں ہال کی اہمیت پر بڑی فصاحت و بلاغت سے کلام کیا گیا تھا۔ اس کے بعد صدر

ضیاء الحق نے بسم اللہ پڑھ کر فصیح و بلیغ اور شستہ اردو میں خطبہ پڑھا۔ خطبہ زبان و بیان کی خوبیوں کے علاوہ علم، شعور اور جذبہ، تینوں کا ایک حسین مجموعہ تھا۔ یعنی علم اس بات کا کہ اسلام کیا ہے، اور اس نے دنیا کو کیا سے کیا بنا دیا ہے اور شعور اس چیز کا کہ موجودہ زمانہ میں سائنس اور ٹیکنالوجی کی غیر معمولی اہمیت انگیز ترقی کے باعث آج جو سماجی اور اقتصادی مسائل و معاملات پیدا ہو گئے ہیں ان کا حل اسلام کو کس طرح کرنا چاہیے، پھر چونکہ دنیا کا کوئی کام بغیر جذبہ کے نہیں ہوتا۔ اس لیے خطبہ میں جذبہ کی کمی بھی نہیں تھی، خطبہ عام طور پر بہت پسند کیا گیا اور ہم سب نے محسوس کیا کہ گویا یہ ہمارے اپنے دل کی ہی ترجمانی تھی، اس کے بعد قومی ترانہ ہوا اور جلسہ برخواست ہو گیا۔

صدر ضیاء الحق سے میری ملاقات اور گفتگو جیسا کہ عام دستور ہے اب سب خیر کائے جلسہ کا نیا چائے کے لیے ایک بڑے اور وسیع ہال میں جمع ہوئے، صدر پاکستان اس بارات کے دو لہاتے چاروں طرف سے انہیں ریڈیو، ٹی وی اور اخبارات و جرائد کے نامہ نگاروں اور فوٹو گرافروں نے گھیر رکھا تھا، اسی ہجوم میں مسکراتے وہ آگے بڑھتے جاتے اور لوگوں سے زوراً فرداً علیک سلیک اور مصافحہ کرتے جاتے تھے، آخر ہال کے وسط میں وہ رک کر کھڑے ہو گئے اور لوگ وہیں آ کر ان سے ملنے لگے، میں حسب عادت زوراً فاصلے پر میناں اسلم کے ساتھ کھڑا یہ تماشہ دیکھ رہا تھا، اسی مجمع میں دیکھا کہ ہمارے انڈین ڈپٹی کمیشن کے سب ارکان بھی باری باری آ کر شرفِ ملاقات و مصافحہ حاصل کرتے رہے، سید صباح الدین عبدالرحمن صاحب کو دیکھا کہ آگے بڑھ کر سلام کیا۔ صدر مملکت نے مسکراتے ہوئے جواب دیا، مصافحہ ہوا، اس کے بعد میں نے دیکھا کہ سید صاحب نے کچھ کہا اور صدر مملکت نے جواب دیا، بعد میں معلوم ہوا کہ صباح الدین عبدالرحمن نے دریافت کیا تھا: ”آپ نے ہماری وزیر اعظم اندرا گاندھی کا وہ خطبہ افتتاحیہ بھی پڑھا ہے جو انہوں نے گذشتہ ماہ دسمبر میں چودھویں صدی ہجری کے آغاز کی تقریب سے ایک بین الاقوامی کانفرنس منعقدہ نئی دہلی میں پڑھا تھا؟ مطلب یہ تھا کہ اگر آپ نے یہ تقریر پڑھی ہے تو عالم انسانیت

اور حضرت ہندو کو اسلام کی طرف انجشش کے بارے میں سزا اندر لگا مذہبی نے جن ذریعے انکار و خیالات کا اظہار کیا، حضرت کی زبان سے کیا ہے، آپ اس سے یقیناً مسرور ہوتے ہوں گے، ضیاء الرحمن صاحب نے جواب دیا: جی ہاں! بس جتنی اخبارات میں بھی ہے،

جب مجمع چھا تو میاں اسلام نے کہا: آپ بھی صدر صاحب سے مل لیجئے! میں نے کہا: اچھا اور آگے بڑھ کر اسلام علیکم کہا۔ صدر ضیاء الحق نے جواب میں ابھی صرف "وعلیکم" کہا تھا کہ ان کا نگاہ بھری پر پٹی اور انھوں نے سرت آئینہ تمیم کے ساتھ یہ کہتے ہوئے کرارے جواب! آپ تو ہمارے استاد ہیں، بیساختہ میرا ہاتھ پکڑ کر مجھے سینہ سے لگالیا، اس کے بعد یہ گفتگو ہوئی:

س: ضیاء صاحب! آپ نے کمال کر دیا، کم دینیں چالیس برس کے بعد مجھے دیکھا اور پہچان لیا،

ض: پہچاننا کیوں نہیں؟ دو برس تک آپ سے پیشین پڑھی ہے، اور پھر آپ میں تبدیلی کیا ہوئی ہے؟ اب تک آپ کے *Features* (خود خال) تو وہی ہیں، یتھ

س: جب آپ پاکستان میں برسرِ اقتدار آئے تھے سب سے پہلے پروفیسر امیر حسن عابدی (دہلی یونیورسٹی) نے جو اس زمانہ میں کالج میں میرے رفیق کار تھے اور اس کے بعد مسٹر محمد احمد سینئر ایڈوکیٹ سپریم کورٹ، نئی دہلی نے جو آپ کے کلاس فیلو تھے مجھ کو یاد دلایا تھا کہ آپ میں

لہ جس کالج کا یہاں ذکر ہے اس سے مراد دہلی کا بہت مشہور، دیرینہ نامور سینٹ اسٹیفنس کالج ہے۔
 ۳۳ء و ۳۵ء میں دو برس یہاں طالب علم رہا۔ ۳۶ء میں دہلی یونیورسٹی سے عربی میں ایم،
 اے فرسٹ ڈیویژن میں پاس کیا۔ ۳۸ء میں کالج میں لیکچرر مقرر ہوا اس کے بعد وہاں کالج میں ہی
 نگر دہلی یونیورسٹی میں ادلاء عربی میں ریڈر تقسیم کے بعد صدر شعبہ عربی فارسی دارود ہوا۔ ۴۹ء کے
 شروع میں مولانا ابوالکلام آزاد نے پرنسپل کلکتہ مدرسہ کے عہدہ پر کلکتہ بھیج دیا۔ صدر ضیاء الحق سے میرا
 حلق غالباً ۴۴ء و ۴۵ء میں رہا۔

ان کے درشتہ ہے، ان کے علاوہ کالج سے تعلق رکھنے والے کچھ اور لوگوں نے بھی اس کا تذکرہ کیا، لیکن واقعہ یہ ہے کہ آپ مجھ کو یاد نہ تھے، اس لیے میں سب کے سنسٹار ہوا اور خود اپنی زبان سے ایسی بات نکالنے کی جرأت نہیں ہوئی میں سے خود ستائی کا پہلو نکلتا تھا، لیکن اب جبکہ آپ خود فرما رہے ہیں اور پھر آپ کو دیکھ کر آپ کی مشکل و صورت کا پورا نقش میرے دماغ میں جاگر بھی ہو گیا ہے تو میں اٹھ کر ہزار ہزار شکر ادا کرتا ہوں کہ اب سے چالیس برس قبل جس نوجوانی سے کالج میں میرا تعلیم و تعلم کا رابطہ تھا وہ آج مندر آرائے صدارتِ مملکت خراطو پاکستان ہے، فائحد لٹر۔

ض: اچھا! بتائیے کالج کا کیا حال ہے؟ بڑا اچھا کالج ہے، مجھے اس سے بڑی محبت ہے،

س: آپ کے زمانہ میں پرنسپل را جام تھے، ان کا انتقال ہو گیا، بڑی خوبیوں کے اٹھانے تھے، ان کے بعد سرکار پرنسپل ہوئے اور آج کل راجہ ہال پرنسپل ہیں، ہمارے زمانہ میں کیفیٹ چند ناگ اقتصادیات کے اور ہا ہو پادھیانچھی دھر سنسکرت کے بڑے فاضل استاد تھے، دونوں سو رنگا ش ہو گئے، فلسفہ والے بوس اور تاریخ کے پکاڈیا ابھی بقیجات ہیں، مگر ریٹائرڈ ہو چکے ہیں، یہاں یہ بات کہ کالج بڑا اچھا ہے، تعریف! اگر کالج اچھا نہ ہوتا تو اس سے آپ کا ادھورا گہرا تعلق کیوں کر ہوتا، فیاض الحق صاحب نے یہ کہ کر نیم تھمہ لگایا اور بولے: ماشاء اللہ آپ کی شفقتِ طبع میں کوئی فرق نہیں آیا ہے، پھر میں نے کہا: بڑی بات یہ ہے کہ یہ کالج من کا ہے اس لیے یہاں افسانیت کی قدریں محفوظ ہیں، چنانچہ تقسیم کے بعد وہی وحشت و بربریت نے جو عریاں دھس کیا ہے اور ہم پر جو قیامت گزری ہے اس کے بعد بھی مگر میں ہندوستان میں ہوں تو اس میں میرے اپنے افکار و نظریات کے علاوہ بڑا دخل اس دعوئی، ہمدردی اور نمگساری کا بھی ہے جو اس موقع پر کالج نے دکھائی ایسے گفتگو دراز ہوتی جا رہی تھی، چاروں طرف جو لوگ حلقہ بنائے کھڑے تھے

لہ اس کی تفصیل یہ ہے کہ دلی میں فادات کے اکا دکا واقعات کے باوجود اس کے علم میں رہا تھا

جس نے حضور کی کئی نہیں یاد دہی ہو رہی ہے اس لیے میں نے ہی سلسلہ کلام منقطع کرتے ہوئے کہا، اچھا! اب اجازت دیجیے، فرمایا، تو آپ پھر میں گئے گا میں نے کہا: ضرور کل آپ کے ہاں منصفین کا جلسہ ہے، میں حاضر ہوں گا۔

دقیقہ حاضریت! برابر کالج ایدیو ٹیوڈی آنا جاتا رہا، ۵ ستمبر کو صبح کے آٹھ بجے جب ہم لگ ناستہ کر رہے تھے میرے مکان نمبر، نسیم بلڈنگ، خیدہ پورہ پر حملہ ہوا تو میں اپنا ہتھیار اگھر اسی حالت میں چھوڑ کر ہمیں چون سمیت کچھ دروازہ سے باہر نکل گیا۔ نصف فلائنگ کے فاصلہ پر کھجور روڈ پر ایک کونٹھی میں نیچے کی منزل میں مذکورۃ المصنفین اور بہان کا دفتر تھا اور بالائی منزل میں مفتی صاحب رہو لانا مفتی الرحمن عثمانی مع متعلقین کے رہتے تھے، خانہ خراب ہونے کے بعد میں نے یہیں پناہ لی، شام کے وقت مولانا محمد حفظ الرحمن سیوہاروی جو دفتر کے میرے بھائی ہوتے تھے اور دن رات ایک چھٹی سکی کار میں بیٹھے مسلمانوں کی مدد کے لیے پورے شہر میں دیوانہ دار گھومتے رہتے تھے انھوں نے آکر خبر دی کہ یہاں مکان بالکل صاف ہو گیا ہے اور اب وہاں کچھ نہیں رہا۔ بیوی اور بچے یہ سنتے ہی رو پڑے، میں نے کہا: فکرا داکر ولازاد کی دیوی نے بھینٹ میں جانیں تو بخش دیں؟

ابھی دفتر مذکورۃ المصنفین میں پناہ لے ہوئے ایک دن ہی گذرا تھا کہ، ستمبر کو حملہ آوروں کا ایک ہجوم ہاتھوں میں بلم لے لہو نیچ رنگ بلی کا ٹوہ لگاتے ہوئے ہماری طرف بڑھے، اس وقت پورے علاقے میں جھگڑا مچ چکی تھی، اور مسلمان مرد و عورتیں ادب بچے، بوڑھے اور جوان سر پر پیر رکھ کر کارواں در کارولہ پہنچا، خاشہ بھاگے چلے جا رہے تھے، مفتی صاحب اور میں ہم دونوں نے مذکورۃ المصنفین کی شاندار ملاخبریری دفتر کے سائڈ سامان، قیمتی فرنیچر اور کتبہ، بہان میں بکھری ہوئی کتابیں ان سب پر ایک عورت کا نگاہ ڈالی اور انھیں خدا حافظ کہہ کر اپنے متعلقین کے ساتھ دفتر کے گیٹ سے نکل کر انھیں بلاکشان اسلام کے کاروان میں آئے، ہم گرتے پڑتے اور عورتیں ادب بچے ہمارے پیچھے گھٹے سر اسیمہ دیرانی انسانوں کے اس سیل رداں میں چلے تو جا رہے تھے مگر یہ معلوم نہ تھا کہ (باقی صفحہ ۳۲ پر)

صداکستان کا استقبالیہ | دوسرے دن یعنی ۸ مارچ کو پرگرام کے مطابق صدر مملکت کی طرف سے سندھین کا ڈر تھا اور اس کے لیے دعوتی کارڈ تقسیم ہو چکی تھیں، لیکن وہ وقت کے ساتھ منسوخ ہو گیا۔ اور ہم نے کھانا ہوٹل میں ہی کھایا، اس کی وجہ یہ ہے کہ ان دنوں، جیسا کہ عام طور پر

رقیبہ حاشیہ ص ۳۱) کہاں جا رہے ہیں۔ آخر ایک محلہ قصاب پوچھ آیا، یہ محلہ محفوظ تھا۔ یہاں کے مسلمان بڑے بہادر اور بی داری ہیں۔ ہم لوگ جب یہاں پہنچے تو ان لوگوں نے ہم کو روک کر اپنا ہمان بنا لیا۔ عورتوں کا انتظام ایک الگ دکان میں تھا اور مختلف مکانات میں بکھرے ہوئے تھے، ایک کو دوسرے کی خدمت تھی، مفتی صاحب ادھر میں ایک بہت معمولی کرہ میں ایک چٹائی پر جا کر پڑ گئے، شام کے وقت کسی کو خیال آیا تو باجرے کی دو روٹیاں اچار کے ساتھ لاکر وہی دو وقت کے فائدے کے بعد اس روٹی اچرام کے اچار نے کیا مزہ دیا ہے کام دہن آج تک اس کو نہیں بھولے، دوسرے دن مفتی صاحب اور میں مستحضر کے جامع مسجد کے غرب میں ادارہ شرفیہ نام کا ایک ادارہ تھا اس میں منتقل ہو گئے۔

اب سینے کا لچ نے کیا کیا ہے جس وقت کالج کے پرنسپل راجارام اور وائس پرنسپل ڈبیرہ سی ڈاکر کو میرے حادثہ کا علم ہوا تو دونوں فوراً کار میں بیٹھ کر میری تلاش میں نکل پڑے، پرانا قلعہ جو فریڈ کیمپ بنا ہوا تھا وہاں اور دوسری جگہوں پر گئے مگر کوئی پتہ نہیں چلا، سخت پریشانی تھی کہ کیا کار آخر میرے دن کسی سے ان کو میرا سراغ لا تو دونوں فوراً ادارہ شرفیہ پہنچے، اور راجارام نے مجھے دیکھا، بیساختہ رو پڑے، سینے سے لگا لیا اور بولے: سعید! میرا گھر تھا نا گھر ہے، یہ تو کبھی کہتا تھا، گھر لٹ گیا ہے، ابھی میرے ساتھ چلو اور جو چیزیں چاہو بے تکلف لے لو، اس کے بعد کھانے پینے سامان جو نہایت ماز لائے تھے میرے والہ کیا اور ساتھ ہی چھ سو روپے نقد پیش کیے، میری طبیعت تیز بھی کہتے گئے کہ: بہتر یہ ہے کہ تم مراد آباد یا رام پور جہاں ہمارے عزیز قریبی ہیں چلے جاؤ، کار کی فکر نہ کرو، جب تک حالات بالکل پر امن نہ ہوں وہاں رہو، کالج سے سزا بہر حال ہر ماہ کی پہلی تاریخ کو تمہیں ملتی رہے گی۔

مسم ہے، یہ شریب کاروں نے پاکستان کا ایک بڑا جہاز جس میں ڈیڑھ سو مردوزن اور بچے سوار تھے، اچھا کر لیا تھا۔ اہل کر وہ کابل میں جا پڑے تھے، اس حادثہ کی وجہ سے مسافروں پر کیا گزری؟ مسافر تھے، ان پر پختوں نے مزید یہ کیا کہ ایک نوجوان سول آفیسر عبدالرحیم طارق کو گولی مار کر ہلاک کر دیا۔ اس کی لاش باہر کھینک دی۔ ۸ مارچ کی شام کو اس نوجوان کی میت پشاور پہنچ رہی تھی۔ وہ پشاور پہنچا۔ صدر پاکستان نے اس میت کے اعزاز میں یہ ڈز فرسوخ کر دیا تھا اور خود نماز جنازہ میں شرکت اور سپانڈگان سے تعزیت کے لیے پشاور گئے بھی تھے۔

پھر گرام میں اس ناگہان تبدیلی کے باعث صدر ضیاء الحق سے ۸ مارچ کی متوقع ملاقات نہ ہو سکی، البتہ ایک اہم صورت یہ پیدا ہوئی کہ ۸ مارچ کو یعنی جس دن کانفرنس ختم ہو رہی تھی، منوب کے بعد صدر کی طرف سے ہم لوگوں کا استقبال کیا گیا، میں نے دیکھا تو نہیں مگر سنا ہے کہ سابق وزیر اعظم ذوالفقار علی بھٹو نے ایک کر ڈر کی لاگت سے نہایت مالیشیاں قعر صدارت تعمیر کرایا تھا۔ جنرل ضیاء الحق اب صدر پاکستان ہیں اور انھیں حق ہے کہ اس قعر میں رہیں، لیکن وہ حسب سابق ایک راد پینڈی میں کمانڈر ان چیف کی رہائش گاہ میں رہتے ہیں، چنانچہ یہ استقبال وہیں ہوا، منوب کے بعد ہوٹل سے مندوبین کا کارواں روانہ ہوا، صاف و شفاف، وسیع و کثادہ ہو گئی، اہل کے ارد گرد درختوں کی قطاریں، خاموش ماحول، مترنم فضا، ہلکی چاندنی کی سفید شال لپیٹی ہوئی۔ اس میں خانہ اراکین کا رول کا دوش بدوش اور آگے پیچھے برق رقاری کے ساتھ ساتھ ایک ایک رومالوی منتظر پیدا کر رہا تھا جس سے میں کافی متاثر ہوا، راستہ میں وہ حیل خانہ بھی تھا جس میں بھٹو قید ہے اور پھر شہزادہ محمد طاہر کے گھر، اہل نظر پٹی تو میا خترہ زبان سے

قید خانہ صاف ہے) چنانچہ میں صح متعلقین کے رام پور چلا گیا، تین ماہ کے بعد دہلی آ کر کاج آنا سفر دیا گیا، کاج کی فضا اس درجہ پر امن و سکون تھی کہ اس دور و حشت و بربریت میں محسوس ہوا کہ انسانیت ابھی باقی ہے، فنا نہیں ہوئی۔

کلام: نِعْرًا مِّنْ لَّنْشَاءُ وَفَنَدِلُ مِّنْ لَّنْشَاءُ، بَيِّدِ لَكَ الْخَيْرُ: اے خدا تو میں کو چاہتا ہے وہ تو
ادگن کو چاہتا ہے ذلت دیتا ہے اور سب کھلا سبیاں میرے ہاتھ میں ہیں۔

مزرعہ مقصود پر پہنچنے کے بعد ہم سب مندو میں ایک بڑے ہال میں دائرہ کا شکل میں جمادے گئے،
ہر ملک کے ڈپٹی کمشنر کو الگ الگ ملنا تھا۔ بیٹھے ہوئے ہم کو تھوڑا ہی وقفہ ہوا تھا کہ ایک شخص نے کہا:
انڈیا کے ڈپٹی کمشنر کو بلاتے ہیں، ہم ہال سے نکلے تو ایک جھوٹے کرہ میں داخل ہوئے اس کرہ کے
وسط میں صدر ضیاء الحق تبسم بلب نہایت عمدہ کٹ کی شیردانی اور شلوار میں ملبوس کھڑے تھے ہم لوگ
اندر داخل ہوئے، علیک سلیک کے بعد مصافحہ کیا اور کرسیوں پر بیٹھ گئے۔ سید صاحب المدینہ عبدالرحمن
سید اوصاف علی اور ڈاکٹر نثار احمد فاروقی نے خموشی کے برف کو توڑنے کا غرض سے دو چار جملے
کہے، صدر صاحب مسکراہٹ کے ساتھ انھیں اس طرح سننے سے کہ گویا ان سے غلطی ہو رہی ہے۔
میں حسب عادت بالکل خاموش رہا۔ چنزٹ کے بعد ہم رخصت ہوئے تو میں سب سے پہلے تھا، میں نے
الوداعی سلام اور مصافحہ کیا تو صدر ضیاء الحق نے مجھ کو روک لیا، مسٹر۔ کے بروہی بھی اس وقت وہاں کھڑے
ہوئے تھے، اب ہم دونوں میں یہ گفتگو ہوئی:

ض: میری تو خواہش تھی کہ کانفرنس کے ختم ہونے کے بعد آپ دو چار دن اور یہاں قیام کرتے اور
میرے جہان لیتے۔

س: شکریہ! مگر میرا ریزرویشن ہو گیا ہے، کل صبح روانہ ہو جاؤں گا۔
ض: آپ کا پروگرام کیا ہے؟ کہاں کہاں جائے گا۔

س: یوں تو پاکستان میں ہر جگہ میرے اعزہ واقربا ہو رہے ہیں، لیکن میری ایک ٹیڑھی ریمانہ جو پچھلے
محمد اسلم پنجاب یونیورسٹی کی اہلیہ ہے، لاہور میں ہے اور دوسری ٹیڑھی مسعودہ اور ایک بیٹی جنیدہ
کراچی میں ہیں اس لیے میں پہلے لاہور جاؤں گا اور پھر کراچی، وطن کو واپسی بہر حال لاہور سے ہوگی۔

ض: اچھا! تو پھر ایسا کیجیے کہ واپسی پر میرے پاس چند روز قیام کیجیے۔
س: بہت بہتر! شکریہ۔

ظہار اپنے سکرٹری کی طرف اشارہ کر کے (آپ ان کو اپنا لاجوراء کراچی کا ایڈریس دے دی اور یہاں کا پتہ اور ٹیلیفون نمبر لکھ لیں۔

میں نے انٹرنیشنل ٹیلیفون کی طرف سے صدر پاکستان کا ان کی نہایت فیاضانہ میزبانی خصوصی بطاف و عنایات پر شکریہ ادا کیا اور خدمت ہو نے لگا تو فرمایا: ”آپ لاجوراء کراچی میں اپنی بیٹیوں کو دیکھیے اور یہ کہہ دیجیے کہ جب کبھی انہیں کوئی ضرورت ہو پتہ تکلف یاد کر لیں“ میں نے اس کا مزید شکریہ ادا کیا اور ایک گوشہ میں جا کر سکرٹری کو اپنا لاجوراء کراچی کا ایڈریس نوٹ کرایا اور خود یہاں کا ایڈریس اور فون نمبر نوٹ کیا۔ سب میں پھر واپس لوٹا اور صدر صاحب اور مشراے۔ کے بروہی کو اور اہل سلام کر کے روانہ ہو نے لگا تو صدر پاکستان نے ازراہ لطف و کرم خاص پانے اُس آخری جملہ کو پھر دہرایا یعنی: اپنی بیٹیوں سے کہہ دیجیے.....“ اس وقت میں نے دیکھا کہ بروہی صاحب و خود اعلیٰ صفات و اخلاق کے بزرگ ہیں ان کے چہرہ پر ایک خاص قسم کی چمک اور لبوں پر سکرکراہٹ طاری ہو گئی، غالباً اس کا سبب ان کا یہ احساس تھا کہ اٹل کے فضل و کرم سے ان کا صدر پاکستان کس درجہ خریف النفس اور کریم الطبع ہے کہ ایک انڈین جس سے کبھی دو حرف پڑھے تھے اس کے ساتھ اس درجہ شفقت اور انتفاع و توجہ کا معاملہ کر رہا ہے، یہ ہماری اسلامی اور مشرقی تہذیب کی وہ قدریں ہیں جن کا دامن صغیر کی نئی نسلوں کے ہاتھوں تار تار چودھا ہے اور ہماری یونیورسٹیاں در تعلیم گاہیں، وہ جلی گڑھ بنیں یا کراچی میں، آئے دن ہنگاموں اور فتنہ و فساد کی آماج گاہ بنتی جا رہی ہیں، اور واقعہ یہ ہے کہ خود میں بھی اس سے اس قدر متاثر ہوا کہ غالب کا یہ شعر میرے حسب حال ہے:

میں اور خط و صل! خدا سازبات ہے

جاہ تزدینی کھول گیا اضطراب میں

صدر ضیاء الحق اور بروہی صاحب نے ”خدا حافظ“ کہا اور میں باہر آکر اسی ہال میں بیٹھ گیا۔

ہاں چائے اور کافی کا دور چل رہا تھا، اس میں شریک ہوا۔

پھر ذکر خیر | بیرونی ممالک کے مندوبین نمٹنے کے تواب پاکستان مندوبین کی باری آئی، مندوبین
 میں مندوبین کے ساتھ صدر مملکت سے ملے، وہاں آکر انھوں نے مجھ سے بیان کیا کہ صدر
 سامنے آپ کا ذکر خیر ہماری موجودگی میں بھی آپ سنا، میں نے پوچھا: وہ کیسے؟ بولے: ہمارے
 تم جو مندوب تھے ان میں سے ایک صاحب نے صدر ضیاء الحق کی مدد سرائی کہتے ہوئے
 نہیں اس کی مبارکباد پیش کی کہ کانفرنس بہت کامیاب لڑی ہے اور اسی ذیل میں انھوں نے مزید
 ہا: چنانچہ بھارت کے مندوب پروفیسر سعید احمد اکبر آبادی نے سپرہم کے آخری اجلاس میں جو تقریر کی
 لی اس میں انھوں نے انڈین ڈیلیگیشن کی نمانندگی کرتے ہوئے کانفرنس کی بڑی تعریف کی اور اس کی
 مخصوصیات کا جن کو انھوں نے اسی نوع کی دوسری بین الاقوامی کانفرنسوں میں کہیں نہیں دیکھا، تذکرہ
 باہر اس سلسلہ میں اس بات کو بھی سراہا کہ کانفرنس کے مندوبین میں خواتین کی تعداد بھی اچھی خاصی
 تھی۔ صدر صاحب یہ سن کر مسکرائے اور میری (اسلم) کا طرف اشارہ کر کے فرمایا: "مولانا سعید احمد
 براء آبادی کے یہ داماد کھڑے تو ہیں۔"

صدر ضیاء الحق کی شخصیت | دنیا کے ہر بڑے انسان کے اندر ایک جوہر ذاتی ہے جو اس کی شخصیت
 کی تعبیر کرتا ہے، لوگوں کی اس شخص کے ساتھ محبت یا نفرت اسی جوہر ذاتی کے باعث ہوتی ہے۔
 اس کا تعلق سیاسی افکار و نظریات اور سیاسی کردار و عمل سے نہیں ہوتا، چنانچہ بعض مذہبی رہنماؤں اور
 شیواؤں کو دیکھا ہے کہ اپنے درجہ کے کیونٹسٹ بھی ان سے محبت اور ان کا احترام کرتے تھے اسی
 طرح متعدد صف اول کے کیونٹسٹوں کو دیکھا ہے کہ مذہبی لوگوں کے دلوں میں بھی ان کی بڑی عزت
 اور توقیر تھی۔ جن اتفاق سے مجھ کو عالم اسلام کے متعدد سربراہان حکومت سے ملاقات و گفتگو اور
 ان کو قریب سے دیکھنے کا موقع ملا ہے اور ان سے میں نے مختلف تاثرات لیے ہیں، خلا لگ
 نہیں خامس (مراکو) شاہ فیصل (سعودی عرب) جمال عبدالناصر (مصر) احمدین بیلو (نائیجریا)
 سے ملاقات و گفتگو ہوئی تو مجھ کو ان کی شخصیتوں میں عظمت اور اخلاص، فکر و عمل کا احساس ہوا
 ہے۔ اسی طرح پنڈت جواہر لال نہرو اور اب مسز گاندھی کے پاس جب کبھی بیٹھنے کا اتفاق ہوا ہے

یہ کوشش سوس کی ہے، لیکن پرنڈیٹ سوس کارنور (انڈونیشیا) اور ذوالفقار علی بھٹو (پاکستان) سے ملاقات ہم کئی کے بعد متاثر یہ ہمارا ان کی ذہنی اور دماغی صلاحیت و قابلیت میں کئی نئی ہوسکا لیکن طنبایہ کلنڈرے، خوش دقتیہ اور پیکر کرٹ (Character) (دعا) ہیں۔

چنانچہ صدر ضیاء الحق کا تعلق ہے، مجھے اعتراف کرنا چاہیے، اللہ کے متعلق میں نے اجازت میں جو کچھ لکھا تھا اس کے پیش نظر میرا تصور یہ تھا کہ ان کے خود خالی ہٹلر اور سوسینی سے ملنے جلتے ہوں گے، اور ان کے نزدیک ملک و قوم کی بہ نسبت خود اپنی ذات کی اہمیت زیادہ ہوگی، لیکن، راج کی صبح کو جب نیشنل اسمبلی ہال میں ان کو پہلی مرتبہ کانفرنس کا خطبہ اخذ تاجیہ پڑھتے ہوئے دیکھا تو ان کی شکل و صورت اور لب و لہجہ سے عزم و وصلہ مندی اور مخلصانہ طور پر اپنے نظریہ کے مطابق ملک و قوم کی خدمت کرنے کے جذبہ کا احساس و ادراک ہوا، پھر اس کے بعد ان سے ملاقات اور گفتگو ہوئی تو ان کی شرافتِ نفس، کریم الطبعی اور خندہ جبینی کا شدید و عمیق تاثر ہوا۔

پاکستان اور صدر ضیاء الحق | لیکن ان ذاتی خوبیوں اور اوصاف و کمالات کے باوجود صدر ضیاء الحق کی شخصیت پاکستان میں متنازع فیہ ہے، اور واقعہ یہ ہے کہ آج ایشیا اور افریقہ کا وہ کون سا ترقی پذیر (Developing) ملک ہے جس کے سربراہ اور صدر مملکت کی شخصیت متنازع فیہ نہیں ہے۔ اور اس میں ہنگامے پر پانہ ہوتے ہوں، اس کے برخلاف ترقی یافتہ (Developed) ملکوں کا حال یہ ہے کہ ان میں استحکام (Solidarity) ہے، ایک جہتی (One sidedness) ہے، پارٹیاں وہاں بھی ہیں، لیکن ملک میں وہ فراترزی اور خلفشار و انتشار نہیں جو اول الذکر ملکوں میں ہے۔

اس فرق کا وجہ یہ ہے کہ قومی نشوونما کی جن منزل میں آج ترقی پذیر ممالک گامزن ہیں ترقی یافتہ ملک، ایک مدت ہوئی، اس منزل سے گزر کر اب وہاں ہیں جہاں سیاسی وحدت خیال و عمل ہے،

تعمیر اور تکنالوجی، صنعت و حرفت، عداوت و ذراعت، علم و فن اور تہذیب و تمدن میں ترقی کرنے کے لیے اور اس کے نتیجے میں ان ملکوں کے عوام میں خود اعتمادی اور مسلمہ مندی ہے۔ ان کو اپنے اپنے ملک اور قوم سے جتنی محبت اور محبت ہے اور اس بنا پر ملکی مسائل پر غور و غوض کے وقت ان کا نقطہ نظر اجتماعی ہوتا ہے، انفرادی نہیں ہوتا، سیاسی دیانت داری اگر دنیا میں کوئی چیز ہے تو وہ گورنمنٹ میں بھی پائی جاتی ہے اور حزب مخالف میں بھی، اسی لیے ان کا گورنمنٹ ذاتی اغراض و مقاصد کے لیے اپنے عہدوں اور منصب کا غلط استعمال نہیں کرتے اور ان میں یہ اخلاقی جرأت ہوتی ہے کہ سربراہ حکومت سے لے کر کابینہ کے ایک رکن تک سے مسلمہ ضابطہ اخلاق کے خلاف کوئی حرکت سرزد ہو جاتی ہے تو فوراً مستعفی ہو جاتا ہے، بھر تعلیم کے کام ہونے کے باعث ان ملکوں کے عوام ملکی اور قومی اور بین الاقوامی مسائل و معاملات سے حقیقی دلچسپی لیتے اور ان میں غور و فکر کرتے ہیں، اس لیے کوئی گورنمنٹ ان کو دھوکا نہیں دے سکتی، بہر حال یہ وہ چیزیں ہیں جو ترقی پذیر اور ترقی یافتہ ملکوں کے درمیان نشان فرق و امتیاز ہیں اور جمہوریت کی وجہ سے ادنیٰ الذکر ممالک اتھل پھل کی حالت میں ہیں اور بے یقینی کا شکار ہیں، اور اس کے برخلاف مؤخر الذکر ممالک ان سے محفوظ ہیں:

پاکستان میں صدر ضیاء الحق کی شخصیت کے متنازع فیہ ہونے کی وجہ یہ ہے کہ چونکہ وہ عقیدہ اور عمل کے اعتبار سے بچے مسلمان ہیں، اسلامی نظام کو قائم کرنے کا بار بار اعلان کرتے رہتے ہیں اور ملک میں اب تک جو آرڈیننس نافذ کیے ہیں وہ سب اسی منزل کی نشان دہی کرتے ہیں۔ اس بنا پر ظاہر ہے ملک کا کیرنٹسٹ طبقہ جس کا شعار زرنگی ہی توڑ پھوڑ اور انقلاب ہے وہ صدر ضیاء الحق کو کیوں پسند کرنے لگا اور خصوصاً وہ نوجوان جو مسٹر بھٹو سے گہرا نظریاتی تعلق رکھتے تھے وہ موجودہ حکومت کے سخت دشمن ہیں، یہ لوگ دو چار نہیں ہیں۔ پورے ملک میں ان کا اثر گراؤ ٹنڈ تخریبی کارروائیوں کا جال پھیلا ہوا ہے اور اس کی وجہ سے کسی دن بھی کچھ ہو سکتا ہے۔ اب رہا پاکستان کا مذہبی طبقہ تو یہ دو قسم کے لوگوں پر مشتمل ہے، ایک قسم ان لوگوں کی ہے

جو بیشتر غنٹ کے اسم رسیدہ تھے اور جنہیں سیاست سے کوئی دلچسپی نہیں ہے وہ صدر ضیاء الحق کو لہذا کہتے ہیں اور ان کے نئے خواہاں ہیں، ہم سے بعض غیرے دوستوں نے جو اعلیٰ درجہ کے گورنمنٹ آفیسر ہیں صاف غفلتوں میں کہا ہے کہ سمبھو گورنمنٹ کے سرکاری دفاتروں میں لوگ اسلام اور اردو زبان کا نام لینے میں کٹری اور لہجہ اندگی کا احساس کرتے اور ان کے ساتھی ان کو دنیا نسبت کا طعنہ دیتے تھے، لیکن اب اگر نظر آج صحت حال ہے ہے کہ اسلام کا نام لیتے ہیں، اور دوہولتے اور لکھتے ہیں اور فرم کرتے ہیں، البتہ مذہبی طبقہ میں ایک قسم ان لوگوں کی بھی ہے جو سیاست سے دلچسپی رکھتے ہیں اور وہ جمہوریت زدہ ہیں۔ یہ لوگ صدر ضیاء الحق کے اگرچہ دشمن تو نہیں ہیں مگر ایسے حامی بھی نہیں ہیں، جمہوریت میں تحریر و تقریر کی مکمل آزادی ہوتی ہے اس لیے دل کی بھر اس نکلتی رہتی ہے اور آدمی کسی گھٹن محسوس نہیں کرتا، اس کے برخلاف ڈکٹیٹر شپ میں لوگ یہ محسوس کرتے ہیں کہ وہ کسی جبر کے ماتحت زندگی گزار رہے ہیں، اس سے ان کے احساس خودی و آزادی کو ٹھیس لگتی ہے اور اس کا مظاہرہ جلتے جلوسوں اور احتجاجی سرگرمیوں کی شکل میں ہوتا رہتا ہے،

اس موقع پر اتنا لکھنا ہی کافی ہے، آئندہ جب ہم پاکستان پر ایک عمومی تبصرہ کریں گے، وہاں نظریہ پاکستان، اسلامی نظام کیا ہے؟ وہ کیسے قائم کیا جاسکتا ہے؟ اسلام میں جمہوریت کا تصور، اسلامی طرز حکومت، پاکستان میں سیاسی پارٹیاں، پاکستان میں علماء اور جماعت اسلامی کا رد، موجودہ گورنمنٹ کا تنقیدی جائزہ، ان سب مباحث پر کلام کریں گے۔

(باقی آئندہ)